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MIGUEL SORIA: 
NOTICIAS DE MADRID (1599-1621) *

Por JOSÉ FRADEJAS LEBRERO

INTRODUCCIÓN

Estas noticias se refieren a un período muy concreto: 1599 a 1621.
Ocupan, pues, un lugar especialmente curioso entre las recogidas, por Ca-
brera de Córdoba (1599-1615) y las publicadas por don Ángel González
Palencia en 1942: Noticias de Madrid, 1621-1627, y las escribió un burgués
madrileño.

Miguel Soria es un alarife madrileño que hizo fortuna en el siglo XVII y
que en sus ratos de ocio se dedicó a poner por escrito noticias que ocu-
rrían en la Villa y Corte.

Le llamamos alarife porque él mismo confiesa que era «maestro de
obras» y que había construido en el plazo de ocho meses (agosto de 1611
hasta marzo de 1612) la Iglesia del Carmen Calzado creada por Jacobo
de Gratiis —el caballero de Gracia— en la antigua calle de la Mancebía,
como cuenta Alonso Remón. Aparte de este, hecho singular, él lo desta-
ca en otro momento: habiendo ocurrido un accidente en la Iglesia de
San Miguel

se mataron ocho offiçiales carpinteros, y cuñados de Gabriel Rojo, dos.

Sin duda, estaba relacionado con Gabriel Rojo y conocía por su fami-
liaridad con él a su familia, por lo cual lo lamenta.

Solamente sabemos que tuvo muy mala salud o, al menos, no muy
buena; en el verano de 1601 estuvo enfermo de opilación; más grave, sin
embargo, fue la de septiembre de 1616, que le tuvo en cama cincuenta y
cuatro días

tabardillo, gota artética, y pasmado medio cuerpo, tres opilaciones
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le asistieron dos médicos alcalaínos, a quienes pagaba veinte reales dia-
rios; pero, por intercesión de una estampica de la Virgen de Hoyo de
Manzanares y tras generosos regalos a ella y a otras imágenes de la Vir-
gen de la Concepción, del Castillo de Paracuellos, de los Remedios de las
monjas de don Juan de Alarcón, el Santo Cristo de San Ginés y la Vir-
gen del Carmen

fue Dios servido y la Virgen Santa usar conmigo un milagro.

No obstante, todos los regalos-limosna sumaron

quatro mill çiento y beinte reales.

Era un hombre curioso y un tanto cotilla, se interesaba por cuanto
ocurría en su vecindad y en la Corte y, en cuanto le era dable, allí estaba
él presenciándolo

yo lo ví por mis ojos que me hallé en ello

dice del incendio del palacio del Pardo de 1604, lo cual indica que tenía
que tomar cabalgadura para acercarse a curiosear, o que tenía segunda vi-
vienda en El Pardo, porque ir a pie y regresar era, creo yo, impensable.
Pero es que una y otra vez repite su testimonio:

Yo lo vi .. Yo le vi venir … el más gallardo que vi en mi vida (dice del Du-
que de Humena, embajador francés), yo lo vi todo esto a Dios gracias …

Traigo todo esto a colación para que sea crean las noticias que nos da
y que no están atestiguadas por otros testigos como Cabrera de Córdoba,
León Pinelo o Simón Díaz, o que son curiosidades extrañas, como la ma-
riposa que sobrevoló el cuerpo difunto de don Pedro de Médicis.

Porque es de saber que su curiosidad se extiende no solo a Madrid, si-
no a todo el reino: ora sea el derrumbe de una casa en Granada, ora el to-
car sola una campana en Valladolid, como la ya entonces famosa de Veli-
lla, ora graves sucesos extranjeros: muerte del Emperador y la
Emperatriz, o el asesinato de Enrique IV de Francia y el atroz y legenda-
rio castigo —descuartizado por cuatro caballos— del asesino.

Son noticias de todo tipo: beatificación y canonización admirativa (por
la brevedad entre ellas) de San Isidro, viajes reales, traslado de la Corte,
embajadas que vienen o salen de España, con diversos motivos, fiestas,
accidentes (en un pozo de la Puerta del Sol, naufragio de la barca de Ar-
ganda, reventón de los mosquetes); robos, varios asesinatos (un par de
ellos en el arroyo Balnegral), algunos truculentos, otros misteriosos y sin
aclarar, prisiones (D. Rodrigo Calderón y el Lic. Ramírez del Prado) o
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unos cuatreros y ladrones moriscos; cautiverios en el mar; justicias, peca-
do nefando, profecías, sequía y muertes famosas (Emperadores y Reyes),
privados, Cardenales, hombres famosos.

Lo más curioso es que nuestro burgués llega a hartarse del desgobier-
no y en un momento, al terminar de 1618, dice:

Venido el Rey, comenzó a abrir los ojos y a gobernar … quitó todos los
que tenían dos oficios y los dejó solo con uno

Ya sé que es muy poco y que una golondrina no hace verano, pero es,
sin duda, una noticia sabrosa sobre el estado de ánimo de los madrileños
y españoles.

* * *

Nuestra edición:

1. Conservamos todo lo conservable, aunque sea con frecuencia 
ocioso.

2. La —u— con valor consonántico la transcribimos por —b— o por
—v—, según el uso moderno.

3. Las formas verbales del verbo Haber y determinados vocablos, le-
tras o palabras que faltan, que llevan —h—, se introduce entre cor-
chetes [ ].

4. Las letras que sobran, van entre paréntesis ( ).
5. Usamos para las notas:

f) CABRERA DE CÓRDOBA, L.: Relaciones de las cosas sucedidas en la
Corte de España, desde 1599 hasta 1614, Madrid, 1857.

g) LEÓN PINELO, A.: Anales de Madrid (desde el año 447 al de 1658),
Madrid, IEM, 1970. Hay edición facsímil de 2001.

TEXTO

Año de 1599. Más, en este dicho año juraron al Rey don
Phelipe tercero deste nombre por Rey. Y este año [fue] a
Valencia a casar con la Reyna doña Margarita de Austria 1,
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1 Finales de enero de 1599: salieron de Madrid el Rey, su hermana, la Infanta, para Va-
lencia a recibir a la Reina doña Margarita en Vinaroz. Hubo diversos festejos como cuenta
CABRERA: Relaciones, pp. 7-9; LEÓN PINELO: Anales, p. 171.

Más significativo es, sin embargo, que Lope de Vega, que asistió a aquel recibimiento,
escribió un poema: Fiestas de Denia (Valencia, Diego de la Torre, 1599). Puede leerse en la
BAE, tomo XXXVIII, pp. 465-474.



y después de [ha]berse casado, vino con su muger y entró
en la Villa de Madrid a beinte y cuatro [24] de octubre del
mismo año, y le reçibieron con grandes fiestas y artifiçios
y invençiones de fuego y de agua, y con arcos triunfales y
toros y juego de cañas y muchas cosas de espanto y admi-
raçión y contento 2.

Año de 1600. Más, en el año de mill y seisçientos, se vie-
ron otras novedades de consideraçión. Corriéronse toros
en la plaça de Palaçio las Carnestolendas, que fueron en el
mes de febrero por amor de la Reyna, y hubo grandes lu-
minarias y esta Cuaresma se fueron el Rey y la Reyna a To-
ledo a ver el Auto que se hiço el terçero domingo d’esta di-
cha Cuaresma que se contaron çinco días del mes de março
del dicho año 3.

Más, en este dicho año mataron a un solicitador de Va-
lladolid sus proprios criados y le enterraron en una caba-
lleriça donde tenía una [h]aca, y como estuvo tres días en-
terrado, la [h]aca a fuerças rompió los pesebres y se soltó,
y a los golpes los beçinos abrieron, y le hallaron y huieron
los que lo hiçieron y le llevaron nueve mill reales; y fueron
tras ellos y cogieron al uno dellos y lo ahorcaron y le açuar-
tiçaron.

Más, en este dicho año suçedió que un Alférez estaba
amançebado con una muger y se lo dijo una criada suya a
su amo, muchacha de diez años, y fue el Alférez y la tomó
yendo por agua al Prado de San Gerónimo, que la embió su
ama por enrredo, y la abrió por la natura con una daga y
murió luego.

Año de 1601. Más, en el año de mill y seisçientos y uno
[h]abía unos moros que andaban matando a los christianos
con unas porras, y mataron a muchos christianos. Y los co-
gieron y los dieron tormento, y eran çinco d’ellos los que
andaban en esta maldad, y los arrastraron por todo Ma-
drid, y los convirtieron para que fuesen christianos, y al
tiempo de a[h]orcallos en la plaça hiçieron dos [h]orcas, y
un palenque, y un alto cada[h]also a donde pusieron el
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2 Entraron los Reyes en Madrid el domingo 24 de octubre. Puede verse el recibimiento
en: CABRERA: Relaciones, pp. 46-48, Jornada de Valencia (mss); LEÓN PINELO: Anales, p. 172;
SIMÓN DÍAZ, J.: Relaciones breves, IEM, 1982, n.º 16.

3 Estuvo apercibido el carruage y lo necesario para la partida de S.M. a Toledo a los 10
del pasado (Febrero de 1600). Sus Magestades han estado en Toledo hasta los 6 de este mes
(Abril): CABRERA: Relaciones, pp. 60 y 63.



Santo Sacramento del Baptismo y los christianaron a to-
dos, con sus Padrinos, y luegos los a[h]orcaron y murieron
christianos y muy bien, diçiendo muchas cosas de la fee de
Dios.

Más, en este dicho año quemaron quatro hombres por
que los cojieron en hábitos de frayles y pecaron contra na-
tura en el peccado nefando.

Más, en este dicho año cesaron los Consejos d’esta Cor-
te de Madrid para (h)irse la Corte a Valladolid y se acabó
de (h)ir de todo punto el mes de Março a catorçe del dicho
mes (y) março 4.

Más, murió Pedro Quijote, año del mill y seisçientos y
uno dos días después de la Asçensión.

Más, en este dicho año a ocho días del mes de Junio, en
la Puerta del Sol, regodeándose con una jitanilla uno, para
que le dijese la Buenaventura se asentó en el brocal de un
poço y cayó dentro y la jitanilla ençima, y ella no se hiço
mal, y a él le hallaron metida la cabeça hasta el medio cuer-
po en el arena en el suelo del poço a[h]ogado.

Más, en este dicho año se movió una campana en Valla-
dolid, y deçían que era como quando se perdió España en
tiempos del Rey Don Rodrigo, y gran señal de guerra y es
así como se ba diçiendo 5.

Más, en este dicho me curé yo, Miguel de Soria, de la
opilación, desde el mes de Mayo, y torné a caer que estuve
dos meses en todo que no [h]açía otra cosa si no siempre
curar enfermedades. Sea Dios loado y ensalçado por tantas
merçedes como me haçe de acordarse de mí, en el nombre
de la Virgen, sea todo mentado, Madre de Dios que ella sea
conmigo. Amén Jesús.

Más, en este dicho año a beinte y uno de septiembre,
sábbado, parió la Reyna Doña Margarita, muger del Rey
Phelipo terçero, y esto es así, y [h]ubo grandes luminarias.
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4 Miércoles a 10 del mes pasado [Enero], a la noche, se publicó en la Cámara de S.M.
la mudanza de la Corte para Valladolid … Lunes adelante 15 del pasado, que había salido
el Rey, partió la Reina con las damas … y fue a Guadarrama, donde le salió a esperar el Rey
al otro día, y al siguiente pasaron el puerto. CABRERA: Relaciones, pp. 93-94.

5 No sé si tocaría una campana en Valladolid, pero sabemos que la famosa campana de
Velilla (¿será error el Valladolid?) repicó sola los días 13, 14 y 20, «hasta el último del mesmo
[Junio] todos los días … habiendo concurrido de Zaragoza, Barcelona y otras partes mucha
gente … dicen la han visto más de 2.000 personas»!. CABRERA: Relaciones, pp. 105 y 107-8.

Parto



Y parió una Infanta que casó después con el Rey de
Françia 6.

Más, en el mes de septiembre d’este año degradaron y
a[h]orcaron a un clérigo porque diz que levantó a los gran-
des que querían matar al Duque de Lerma.

Más, en este dicho mes y año se hiço la proçesión gene-
ral del S. Reymundo y vinieron todas las cruçes de los al-
rededores de Madrid a ella 7.

Año de 1602. Más, en el año de mill y seisçientos y dos,
juebes en la noche día de S. Marcos a beinte y çinco de
Abril desollaron dos hombres a una muger por quitalla su
[h]açienda, y estaba ella y una niña suya, y la niña lo des-
cubrió y dio notiçia a la Justiçia y no tenía sino hasta seis
años; y ella dijo en su confesión que le conocía y llevó a la
Justiçia a su casa y lo prendieron y a tormentos le quebra-
ron una pierna y no confesó y después confesó y le arras-
traron y a[h]orcaron.

Año de 1603. Más, en el año de mill y seisçientos y tres,
día de los Reyes, junto a Santa Clara en casa de una muger
viuda lababa una negra la ropa de aquella señora y mien-
tras fue a misa degollaron, la negra y un negro amigo suyo,
una moçita de catorçe años y robaron duçientos ducados,
y quando vino la señora de misa halló este mal recado he-
cho, y no sabiendo quien ni quien no, dio notiçia al Corre-
gidor Silba de Torres, y por diligençia vino a hallar que la
negra y el negro lo [h]abían [h]echo, y de allí a ocho días
los arrastraron y acuartizaron, y pusieron las cabezas en la
[h]orca.

Más, en este dicho año a ocho de febrero a[h]orcaron
quatro hombres por cuatreros y confesaron muchas muer-
tes, y hurtos y [h]aber a muchos capeado.

Más, parió la Reyna, martes a cuatro de Febrero del di-
cho año una Infanta 8.
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6 «El preñado de la Reina va siempre adelante (Julio)» ... «Sábado 22 de este mes (Se-
tiembre), poco antes de las dos horas de la mañana, fue Nuestro Señor servido de alumbrar
a la Reina Nuestra Señora de una hija [la Infanta Ana Mauricia]. Hánse hecho luminarias
las tres noches siguientes…». CABRERA: Relaciones, pp. 107, 113 y 114.

7 Lo mismo ocurrió «en Lisboa la víspera de S. Simón y San Judas, que se hizo la fies-
ta de la canonización de San Raimundo». CABRERA: Relaciones, p. 125.

8 Se va acercando el parto de la Reina … Vánse previniendo muchos regocijos y fiestas
para el buen alumbramiento de la Reina, el cual plegue a Dios sea un Príncipe (25-I-1603)
… Alumbró Nuestro Señor a la Reina a primero de este mes (Febrero), a la noche entre los
diez y los once, de una hija [la infanta doña María] la cual no abrió la boca para tomar el
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Más, en este dicho año murió la Emperatriz, hermana
del Rey Don Phelipe, segundo d’este nombre; el mes de
febrero a beinte y quatro días, en martes, a las quatro de
la mañana, y este martes por la tarde trujeron a la Virgen
de Atocha en proçesión general, y hiço dos milagros, dio
vista a una muger çiega, y [h]abla a un mudo; y el sáb-
bado adelante la llevaron a su casa con gran procesión.
Estuvo la Emperatriz çinco días mala y casi no lo sintió,
y murió la propria noche que trujeron la Virgen de Ato-
cha y es así 9.

Año de 1604. Más, en el año de mill y seisçientos y qua-
tro, primeramente, en el mes de Enero vino el Rey con la
Reyna y la Ynfanta a Madrid dende Valladolid, y los hiçie-
ron grandes fiestas de toros, juego de cañas y otras fiestas.

Y vinieron los Prínçipes de Saboya este año y se halla-
ron en las fiestas dichas, y desde aquí se fueron a la Jorna-
da de Valençia y suçedieron las cosas siguientes 10.

Más, en este dicho año yendo a entrar el Rey y el Duque
de Lerma en la Barca de Arganda no entraron, y los que pa-
saron a aquella barca, se hundió la barca, y se a[h]ogaron
algunos hombres y se perdió mucha [h]acienda 11.

Y allí en Valençia suçedió que haçiéndole al Rey la salva
los Mosqueteros, rebentaron los mosquetes y los [mosque-
teros] echaron en la mar y se a[h]ogaron 12.
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pecho hasta el día siguiente a mediodía. Murió la infanta recién nacida el 1 de marzo de
1603. CABRERA: Relaciones, pp. 163, 164 y 169.

9 Miércoles 26 de Febrero, a las cinco de la mañana, llevó Nuestro Señor para sí a la
Emperatriz [doña María, hija de Carlos I y viuda de Maximiliano II]. Su Magestad Cesárea
murió en el Monasterio de las Descalzas Franciscas … que edificó su hermana la princesa
doña Juana (y en el que era monja su hija, la infanta Margarita). Hubo luto general … dió-
se orden que se hiciese el túmulo para las honras en San Benito el Real. CABRERA: Relacio-
nes, p. 159; León Pinelo: Anales, pp. 179-180.

10 Llegó el correo con aviso de haber desembarcado en Barcelona los tres hijos mayo-
res del Duque de Saboya, la víspera de San Juan [1603] [Carlos Manuel I, el Grande, que se
casó con doña Catalina, hija de Felipe II, por tanto, eran sobrinos de Felipe III, uno de los
nueve hermanos fue el famoso Filiberto de Saboya]. CABRERA: Relaciones, p. 182.

11 Partió [el Rey] para su jornada [10-XII-1603] de Valencia … pero sucedió que al lle-
gar a la barca para pasar el río de Jarama, que está a tres leguas, la halló ocupada con mu-
chas acémilas cargadas y gente … que pasaba, y dejó a que pasase aquella barcada prime-
ra, la cual se hundió en medio del río porque la barca estaba maltratada por abajo y se
había hinchido de agua. CABRERA: Relaciones, p. 200.

12 Llegó S.M. a Denia, donde le recibieron con mucha salva de la artillería que había en
la fortaleza y cierta pieza mató artilleros. CABRERA: Relaciones, p. 217.

Muerte de
la Emperatriz

Entrada de
los Reyes



Más, yendo a Valençia a dar las almadrabas al Duque y
no lo consintieron los valençianos, y se vinieron sin haçer
Cortes 13.

Luego vinieron a Madrid y sin haçer noche se fueron a
doçe de Março al Pardo, y se fueron a treçe al Escurial y
aquella propria noche se quemaron todos los quatro quar-
tos de la casa, de lo mejor, y la capilla, y un retablo, y to-
das las tablas y retratos que fue una cosa de memoria, yo
lo vi por mis ojos que me hallé en ello, y fue [h]arto de es-
pantar 14.

Más, en este dicho año día de S. Marcos a beinte y çin-
co de Abril, murió don Pedro de Médiçis, y muy buena
muerte, Dios loado, y desde antes que muriese andubo una
mariposa, y se le ponía en la mano derecha, y no le dejó en
tres o quatro días, hasta que estuvo depositado en la Sanc-
tíssima Trinidad, y se le hiço muy grandioso entierro 15.

Más, en el dicho año, por Pascua de Navidad, noche del
naçimiento, murió el hermano Francisco que Dios [h]aya
en su gloria: la noche del Niño Jesús que era su cofradía 16.
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13 [Quizá quiso Soria decir que no se celebraron en Denia]. Después que S.M. llegó a
Valencia, se trató de hacer las Cortes en aquella ciudad, no obstante que las convocatorias
se habían despachado para tenerlas en Denia … se han publicado las mercedes que S.M. ha
hecho a los señores y caballeros particulares y eclesiásticos que han intervenido en las Cor-
tes … Las Cortes de Valencia se acabaron a los 20 del pasado [Febrero de 1604] , y el mes-
mo día se celebró el solio en que S.M. confirmó todo lo que se había acordado en ellas. CA-
BRERA: Relaciones, pp. 203, 211 y 209.

14 Y al otro día [jueves, 11 de marzo de 1604] partieron para San Lorenzo, y sucedió que
las damas dejaron lumbre encendida en sus aposentos y se prendió fuego en el cuarto de la
Reina, el cual se quemó y mucha parte de la casa del Pardo, antes que se pudiese atajar el
fuego … El daño que el fuego hizo en la casa del Pardo, pasó tan adelante que la quemó to-
da, sin quedar más que las cuatro torres de las esquinas, ni haberse podido salvar las pin-
turas, de las cuales se quemaron las más y mejores; y S.M. ha mandado que se vuelva a edi-
ficar luego, y dicen que está concertada la obra en 90.000 ducados. Y aunque se han dicho
diferentes cosas sobre la quema, al fin se averigua que procedió de cierto brasero que las
criadas de la Reina dejaron con lumbre cerca de unas puertas, por donde se prendió el fue-
go. CABRERA: Relaciones, pp. 211 y 214.

15 Murió don Pedro de Médicis a los 25 del pasado [Abril], en Madrid, en dos días de
enfermedad, de un recio dolor de estómago, el cual acabó con los Sacramentos y muestra
de gran cristiandad … Mandábase enterrar en la iglesia de la Compañía de Jesús … lo cual
no quiso adoptar la Compañía, diciendo que era patrón de aquella iglesia la Emperatriz, y
así le depositaron en el monasterio de la Trinidad con grande acompañamiento. CABRERA:
Relaciones, p. 216; SIMÓN DÍAZ, JOSÉ: Historia del Colegio Imperial de Madrid, Madrid, IEM,
1952.

16 En Madrid murió el segundo día de Pascua, el hermano Francisco, que había sido
Hospitalero en Alcalá de Henares muchos años, y después tomó el hábito de los carmelitas
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Año de 1605. Más, en el año de mill y seisçientos y çin-
co sucedió en el arroyo Banegral que hallaron un hombre
muerto, sacado un ojo, y rapada la barba y la cabeça, y to-
do acardenalado, y a[h]orcado, y desnudo. Y nunca se su-
po quien lo hiço ni como suçedió.

Más, en este año, por el mes de Octubre, vino el Emba-
jador de Ynglaterra a Valladolid 17 y murió la Ynglesa y hu-
bo preces 18.

Año de 1606. Más, en el año de mill seisçientos y seis a
beinte días de Enero vino la nueba de la venida de la Corte
a la Villa de Madrid y se pregonó; y este dicho día se hizo
proçesión general, y a la noche hubo grandes luminarias y
grande encamisada, y luego el domingo siguiente vino Sil-
ba de Torres y los quatro Regidores de Madrid y salieron
todos los caballeros de Madrid y toda la gente a reçebillos
y hubo gran reçibimiento y muchas chirimías y se despo-
bló todo Madrid a vello y yo lo vi todo por mis ojos 19.
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descalzos; el cual fue tenido por santo en su vida, y en la muerte ha dado muchos testimo-
nios de ello, y entre otros que queriéndole retratar después de diez o doce días que había
muerto, teniéndole descubierto en la iglesia para que le viese gran concurso de gente que
venía de toda la comarca, a deshora le encendió el rostro y volvió en el color natural que
tenía estando vivo, de manera que habiéndolo visto los médicos, juzgaron ser aquello so-
brenatural porque un difunto no puede tener color de vivo, si no es por milagro. Espérase
que ha de hacer mucho Nuestro Señor por su intercesión, al cual estimó y quiso mucho el
Rey don Felipe difunto. CABRERA: Relaciones, p. 234; LEÓN PINELO: Anales, pp. 183-184; cfr.:
LOPE DE VEGA: El rústico del cielo (1605?), y FRADEJAS, J.: «Pliegos de cordel sobre Madrid»,
Anales del Instituto de Estudios Madrileños, XXXVII, (1997), pp. 334-358.

17 Jueves, a los 26 de Mayo, llegó el almirante de Inglaterra a esta Corte [Valladolid] …
CABRERA: Relaciones, pp. 243-245.

18 [¿Se referiría a Isabel II?] Háse publicado aquí que murió la Reina de Inglaterra el
mes pasado [24 de Marzo de 1603], y que habían jurado por Rey al de Escocia. CABRERA: Re-
laciones, p. 174.

19 Se ha comenzado a afirmar la vuelta de la Corte a Madrid con muchas veras [dice el
21-I-1606] … Estando sus Magestades en Ampudia se publicó la vuelta de la Corte a Ma-
drid con ocasión de haber ido allí el alcalde [de Casa y Corte] Silva de Torres, corregidor
de Madrid, y cuatro regidores, a suplicar a S.M. de parte de la villa, fuese servido volver la
Corte a ella, representándole la mucha necesidad que padecía en la falta de gente y las ca-
sas vacías que se iban cayendo de cada día, y la comarca con mucha pobreza, y que pade-
cía la mesma todo el Reino de Toledo con la ausencia de la Corte [18-II-1606] ... La villa de
Madrid hizo extraordinarios regocijos, y procesión general cuando llegó al nueva de la mer-
ced que S.M. les hacía, porque todos juzgan que de esta vuelta ha de quedar asentada la
Corte allí para muchos años, como sitio tan conveniente y a propósito para todo el reino,
por caer en medio de él [18-II-1606] … Tuvieron sus Magestades buen viage en el camino
de Madrid, y llegando a la cumbre del puerto de Guadarrama los recibieron con música y
danzas … A los 4 de este mes [Marzo] entraron juntos en Madrid, siendo recibidos del pue-
blo con general alegría y contentamiento de todos por ser cumplido el deseo de tenerlos allí
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Más, en beinte del mes de abril juebes entró el Sello Re-
al en Madrid, y le metieron con gran aplauso y chirimías y
se dispobló todo Madrid, y le metieron con gran fiesta, y es-
te día entró la cárçel de Corte y los Consejeros 20.

Más, en este dicho año se perdió la flota y al cabo de ser
perdida, a quatro o çinco meses, pareçieron onçe millones,
Dios loado 21.

Más, en este año víspera de San Francisco mataron a
Francisco de Robles, el pastelero, con una piedra que le
echó de una ventana uno y le prendieron a él y quiriéndole
dar tormento le dieron para resistille no sé qué y se volvió
loco y murió sin dársele [el tormento].

Más, en este año por diçiembre, segundo día de Pascua
de Navidad, prendieron al oydor Ramírez de Prado y le qui-
taron toda su [h]açienda por el Rey por muchas cosas que
se le averiguaron, contra el Rey, de dineros y se le halló un
millón y quatroçientos y treinta mill ducados de [h]acienda
del Rey 22.

Año de 1607. Más, en el año de mill y seisçientos y sie-
te a diez y nueve de enero, víspera de San Sebastián, hubo
en Palaçio grandes torneos y torneó el hijo de Villalonga, y
a la mañana, quando amaneçió, le [h]abían prendido a él y
a su yerno y hijo y criados y le llevaron preso a la Mota de
Medina, y le hallaron gran cantidad de [h]açienda, y a la
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… [vienen riadas de gente, faltan posadas para los oficiales del Rey, más de 600; los due-
ños de casas «de malicia (más de 4.000) contribuirán con el tercio de la renta; a los que han
venido de Valladolid los mandan regresar y si no se van los encarcelan]. CABRERA: Relacio-
nes, pp. 268-270, 271, 273-274, 283, 285 y 310.

20 Hoy [15 de Abril de 1606] han llevado el sello Real, sacándole muy acompañado, co-
mo se acostumbra cuando se muda la Corte y ayer llevaron los presos de la cárcel de Cor-
te y toda la gente se va a porfía … Los Consejeros van dando punto, y el de Hacienda que
es el postrero se dará muy pronto, con que partirán todos para Madrid. CABRERA: Relacio-
nes, pp. 276 y 281; LEÓN PINELO: Anales, p. 185.

21 El 22 del pasado mes [Febrero] vino aviso como, pasando los galeones que traían la
plata … por el mes de diciembre les sobrevino una tormenta que duró once horas [se sal-
varon tres], y no se sabía donde habían ido a parar los otros dos con la capitana y almiranta
… De los galeones de la planta de Indias, perdidos siete meses ha, no se tiene nueva cierta
de que hayan perecido … Han venido con dos galeones de la plata del Pirú del año pasado,
de los tres que se salvaron de la tormenta, donde se perdieron cuatro … CABRERA: Relacio-
nes, pp. 275, 280 y 292.

22 A los 26 de este [Diciembre], segundo día de Pascua, llevó preso el alcalde Madera al
licenciado Alonso Ramírez de Prado, del Consejo Real de Hacienda. CABRERA: Relaciones,
p. 296; ENTRAMBASAGUAS, J. DE: Una familia de ingenios. Los Ramírez de Prado, Madrid, CSIC,
1943, 2 vols.; y La biblioteca de Ramírez de Prado, Madrid, CSIC, 1943.
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[¿mujer?] de Juan Fernández de Espinosa la llevaron presa
porque la hallaron unos cofres de [h]açienda del Conde, y
al Secretario de Portugal por lo mismo le prendieron 23.

Más, en este mismo año a catorçe del mes de septiem-
bre entró la Reyna en Madrid, viernes en la noche a las
onçe, y a la una la dieron de çenar, y a las siete de la ma-
ñana parió un infante y hubo grandes luminarias y fiestas
y encamisadas 24.

Año de 1608. Más, en el año de mill y seisçientos y ocho,
domingo, a treçe de enero, juraron al Prínçipe, primero hijo
del Rey Philipo, Tercero d’este nombre, y de doña Margarita
de Austria y le juraron en San Gerónimo. [H]ubo grandes li-
breas de todos los caballeros de la Corte, con grandes joye -
rías en las gualdrapas y vestidos. Y estuvieron todos los
Grandes de Castilla en la Jura, y el Arçobispo de Toledo le di-
jo la misa, y yo lo vi todo esto por mis ojos 25.

Más, en este mismo año en el mes de febrero vino el em-
bajador persiano, y fue a besar las manos del Rey y le vol-
vieron a su posada todos los grandes de Castilla, y traýan
muchas joyas a la Reyna, y alfombras de oro bordadas. Y
luego, las carnestolendas, [h]ubo grandes fiestas de esta-
fermo, fue un negro, y [h]ubo sortija con muchas libreas
diferentes y buenas, y esto fue en la Güerta del Duque, en
el Prado 26.

Más, en el mes de março del dicho año hallaron [a uno
en] el Arroyo Banegral con çiento y sesenta [h]eridas y no
se supo quien lo hiço.

Más, en este dicho mes y año mataron al hijo de Ejecu-
tía, vallestero del Rey, que era muy valiente y no lo supo él,
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23 Y volviendo de la fiesta el conde de Villalonga con sus hijos, pasada media noche, le
fue a prender don Hernando Carrillo con las justicias de la Corte y de la Villa, y le enco-
mendó al alcalde Madera, que le sacó luego del lugar a una aldea, de donde dicen hale de
llevar a una fortaleza, pasados los puertos, a Castilla la Vieja. CABRERA: Relaciones, p. 297.

24 Llegaron a palacio a las once de la noche … El día siguiente [15], sábado a las 8 de
la mañana, comenzaron los dolores a la Reina y parió un infante a las nueve y media, el
cual nació blanquecino y rodeada la vid al cuello, y por esto y porque no se tenía por de 
días le echaron luego agua de bautismo y le pusieron por nombre Carlos. CABRERA: Rela-
ciones, p. 314.

25 Tomóse resolución que fuese el juramento del Príncipe Nuestro Señor, el domingo 13
de este [Enero], en San Gerónimo …, el cual se celebró con mucha solemnidad … CABRERA:
Relaciones, p. 322. Este autor incluye a continuación una Relación de la manera que se hi-
zo el juramento del Príncipe (pp. 325-330).

26 Ha venido embajador del Persiano que tuvo audiencia de S.M. ocho días ha … par-
tióse la semana pasada el embajador persiano. CABRERA: Relaciones, pp. 332 y 334.
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ni fue la riña por él, y en el Prado salieron de detrás de los
árboles dos y le dieron una cuchillada por detrás y una es-
tocada.

Más, en este año, víspera de Pascua de Resurreçción de-
jó el Conde de Miranda de ser Presidente y le hiço el Duque
de Lerma al Patriarca de las Yndias, que [h]abía sido ayo
de sus hijos, quando no privaba, y le (paso) [puso] con ca-
nónigo de Toledo, y luego Obispo de Valladolid, y luego In-
quisidor Mayor, y luego Patriarcha de las Yndias, y luego,
para remate, le dio no más de Presidente de Castilla.

Más, en estos tres meses suçedieron muchas desgraçias
y en el de Abril, junto al [oratorio del] Caballero de Graçia,
degolló un barbero a su muger, y la dejó dos cartas, cuya
era la [h]açienda una y la otra para su padre, que era de Va-
lladolid, y enbiaba a deçir en ella que su hija era mala y por
eso la [h]abía degollado.

Más, murió el Presidente a onçe de julio del dicho año,
y era el doctor [Juan Bautista] Acebedo y un capellán del
Duque [de Lerma] y fue administrador de Santa Ysabel y
luego canónigo de Toledo, luego Obispo de Valladolid, lue-
go Ynquisidor Mayor, luego Patriarcha de las Yndias, y lue-
go Presidente de Castilla, estos tres offiçios tuvo juntos y no
fue Presidente más de tres meses, hiço la Galera de las mu-
geres, y las tres carniçerías, y la conpostura de los diez y
ocho años de las casas, salió este mes de Junio [¿?] de mill
seisçientos y ocho años 27.

Más, en este dicho año hiçieron Presidente a don Pedro
Manso que [h]abía sido Alcalde de Corte, y primero le
hiçieron Presidente de Chancillería, y en Valladolid cantó
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27 Murió el Patriarca, Presidente de Castilla y Inquisidor Mayor, a los 9 del pasado [Ju-
lio] del mal que le había dado de retención de orina … (p. 344) pasa adelante la reforma-
ción de las cosas de la Cortes, desterrando vagamundos, fulleros y gente escandalosa, y mu-
geres perdidas que estaban amancebadas con mucha nota y escándalo de la Corte con
señores y caballeros; y han puesto nombre de Galera a una casa donde recogen las mozas
que no quieren servir y otras amancebadas, y las mudan de vestido con un saco de sayas, y
las quitan el cabello y las cejas, y las hacen trabajar a la labor, hilar, coser y otras cosas que
saben, o las enseñan. Dánlas limitadamente de comer y castigo ordinario, si lo han menes-
ter, hasta que las vean reformadas, y que darán mejor cuenta de sí que antes. CABRERA: Re-
laciones, pp. 342-343. (Cfr. p. 418); MAGDALENA DE SAN JERÓNIMO: «Razón y forma de la Ga-
lera y casa Real (1608)», en BARBEITO, I.: Cárceles y mujeres en el S. XVII, Madrid, Castalia,
1991, pp. 61-95; PÉREZ DE HERRERA, C.: Amparo de los pobres (1598), Ed. de M. Cavillac, Ma-
drid, Clas. Castellanos, 1975, pp. 117-132.

Presidente

Muerte

Presidente
Manso



missa, y vino por Presidente a Madrid en el mes de Sep-
tiembre, año de mill seisçientos y ocho 28.

Más, en este dicho año murió el Conde de Chinchón vís-
pera de San Matheo y se hiço grande entierro, y hubo co-
sas curiosas de notar, y nos mandó pagar doçe mill reales
del Monasterio de Odón 29.

Más, un mes antes, o quince días, murió el Conde de Mi-
randa, que [h]abía sido Presidente de Castilla muchos
años.

Año de 1609. Más, en el año de mill seisçientos y nueve
se hiço una fiesta de invençiones de carros y grandes libre-
as, sortija y estafermo, que en toda España jamás se vido
tal fiesta como esta, la qual hiço el Duque de Feria.

Más, en este mismo año se descubrió la traiçión de los
moriscos y los echaron de España, a todos los de Valençia,
y al que era Rey de los de Valençia le atenaçearon y hiçie-
ron gran justiçia; dicen que por una [h]echicera se descu-
brió, y tenían en las montañas de Valençia una cueba con
muchos tiros y mosquetes, y barriles de pólvora, y muchas
armas, y esta [h]echicera todo lo descubrió. Y este año su-
cedieron grandes cosas de espanto 30.

Más, en este dicho año cautivaron al hijo del Marqués
de Villena y costó mucho; que una hija del Bajá de Argel se
vino a España, al Obispo de Córçiga, y la volvió christiana;
y este año los Redemptores de la Trinidad tenía[n] çiento y
sesenta cautivos libres y se los quitaron, y a ellos los echa-
ron presos y los tenían para degollar y en aprieto 31.

Año de 1610. Más, en el año de mill seisçientos y diez, a
catorçe de mayo, mataron al Rey de Françia, un francés,
d’esta suerte, que el día antes [h]abía jurado a su hijo, que
era sobrino del Duque de Florencia, y a su muger la coro-
nó por Reyna, y de contento se fue a [h]olgar con tres ca-

– 251 –

28 Han proveído por Presidente de Castilla, a don Pedro Manso, que lo era de Vallado-
lid … [ha] subido en menos de dos años de alcalde de Corte, a Presidente de Castilla … es
de edad de cuarenta años. CABRERA: Relaciones, p. 346.

29 Murió en Madrid esta semana el Conde de Chichón en veinte horas, de vómitos y cá-
maras … CABRERA: Relaciones, p. 349.

30 Salieron de Madrid y su partido en la expulsión de los moriscos ciento veinte y tres
familias, y en ella trescientas y ochenta y nueve (389) personas y no más. LEÓN PINELO: Ana-
les, p. 197.

31 La presa que el corsario inglés, Simón Danza, ha hecho a los 14 del pasado [Enero],
a veinte millas de Alicante, del hijo del Marqués de Villena, deán de Jaén, que venía de Si-
cilia. CABRERA: Relaciones, p. 360.
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balleros françeses, y al bajar del coche, este hombre le dio
tres puñaladas con un puñal y luego murió sin confesión, y
el que le mató dijo que [h]auía muchos dýas que andaba
por matalle, que Dios se lo [h]abía mandado, y al hombre
le quemaron vivo las manos y con quatro caballos le hiçie-
ron quatro pedaços y otras grandes justiçias 32.

Más, en este dicho año por el mes de diçiembre hiçieron
Presidente a don Juan de Acuña que lo [h]abía sido de
[H]açienda y de que lo supo don Pedro Manso luego dio en
variar y estar malo. Y a primero de diciembre hiçieron Pre-
sidente a don Juan de Acuña, y a tres días del dicho mes
murió don Pedro Manso que había sido presidente. Y esto
es así, diçen le mataron y le volvieron loco 33.

Más, en este dicho año por el mes de Agosto fue el Du-
que de Feria a dar el pésame de la muerte del Rey de
Françia a la Reyna, y le reçibieron con grandes fiestas to-
dos los Grandes, y volvió el mes de enero de mill y seisçien-
tos y onçe años y trajo buenas nuevas y le dieron a él gran-
des joyas y riquezas la Reyna y el Prínçipe de Françia 34.

Más, en este año de 1610 a seis de noviembre volvió el
Prínçipe de Saboya a Madrid el que es Prior de San Juan, y
se [h]olgaron mucho el Rey y la Reyna 35.

Año de 1611. Más, en el año de mill y seisçientos y
onçe, a quinçe de Enero, vino el Marqués de San Jermán de
echar los moriscos de Sevilla, y fue la toma de Alarache que
se le vendió Molay Çequí al Rey de España en duçientos y
çinquenta mill ducados y yo le vi venir 36.

– 252 –

32 El mesmo día [24 de Mayo] que alumbró Nuestro Señor a la Reina, llegó el correo del
embajador, don Iñigo de Cárdenas, a Lerma [donde estaban los reyes] con la nueva de la
muerte del Rey de Francia … CABRERA: Relaciones, pp. 406-407.

33 Háse tenido por muy acertada la provisión del Presidente, don Juan de Acuña, para
el Consejo Real … (p. 422) La enfermedad del Presidente de Castilla pasa todavía adelante
… (p . 418). El Patriarca, que antes era Presidente, está todavía enfermo (p. 422) … Murió
el día de San Andrés, el Patriarca, don Pedro Manso, que había sido Presidente en el Con-
sejo Real … CABRERA: Relaciones, p. 426.

34 Dan mucha priesa al duque de Feria para que se parta a Francia, al pésame del Rey
muerto, lo cual hace juntando 60.000 ducados para la jornada, y lleva consigo algunos tí-
tulos y caballeros deudos suyos (p. 409) … Por mucha priesa que se ha dado al duque de
Feria … no ha podido partir antes de hoy [finales de Julio] (p. 412). Háse enviado licencia
al duque de Feria para que se venga de París … (p. 421). El duque de Feria entró el miér-
coles pasado aquí, viniendo su jornada de Francia. CABRERA: Relaciones, p. 428.

35 Al tiempo que S.M. acabó de tener la consulta con el Consejo Real, entró el prior de
San Juan, Filiberto [de Saboya, su sobrino]. CABRERA: Relaciones, p. 424.

36 [Llegó] nueva de la entrega de la plaza y castillos de Alarache, a los 20 [de Noviem-
bre]. CABRERA: Relaciones, p. 424. Cfr. LUIS DE GÓNGORA: A la toma de Larache.
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Más en este dicho año a diez y seis de Septiembre parió
la Reyna Margarita, y a tres de Octubre, lunes, víspera del
señor San Francisco, murió y se hiço en Madrid gran sen-
timiento; y un mes antes murió la Duquesa de Uçeda, en-
trambas en El Escurial 37.

Año de 1612. Más, en el año de mill seisçientos y doçe
a dos de febrero, día de Nuestra Señora de la Candelaria, se
publicaron los casamientos del Prínçipe y Ynfanta de Es-
paña con los de Francia, hijos del Rey que mataron 38.

Más, este dicho mes se hizo de todo punto la yglesia de
Nuestra Señora del Carmen calçado por mano de Miguel
de Soria, maestro de obras, desde el primero día de Agosto
de mill seisçientos y onçe, y la acabó a fin de março de mill
seisçientos y doçe años.

Más, en este dicho año martes a tres días de Julio se fue
el Duque de Pastrana, digo, se fue su recámara, y llevó de-
lante un clarín con un capotillo todo de brocado y armas de
oro y llevó çiento y treinta açémilas cargadas de recámara,
y miércoles a quatro del dicho se partió el Duque, y le
acompañó hasta fuera de Madrid el Duque de Lerma y to-
dos los Grandes de España, y todos de luto. Y llevó quatro
coches de regalo y quatro literas, y algunos carros largos, a
los casamientos de Françia y lo vi por mis ojos.

Más, en este dicho mes, martes a diez y siete de Julio,
entró el Embajador de Françia, que es el Duque de
[U]mena, francés, el más gallardo que ví en mi vida y le sa-
lieron, a las eras de junto a Santa Bárbara, a recibir todos
los Grandes de España y el Duque de Alba le trajo a su la-
do a la mano derecha, y atrabesó a todo Madrid y le lleva-
ron a su casa donde [h]abía muy grandes adereços, y ri-
queças, colgaduras, aderiços de camas diferentes y él trajo
çiento y treinta y seis acémilas cargadas, muy famosas, y
muchos caballeros y pajes, y mucha gente todo en cuerpo,

– 253 –

37 Jueves, a los 22 de este mes [Septiembre], entre las once y las doce de la noche alum-
bró Dios a la Reina Nuestra Señora, en San Lorenzo, de un Infante [don Alonso] … (p. 448)
… [Tras el] felice parto [de] la Reina ha sido servido de llevarla para sí a los 3 de este, vís-
pera de San Francisco, entre las nueve y diez de la mañana … (p. 450). Llevaron el cuerpo
de la duquesa de Uceda a su entierro de San Pablo de Valladolid… CABRERA: Relaciones,
p. 448; LEÓN PINELO: Anales, pp. 202 y 204.

38 El día de Nuestra Señora de este mes, se publicaron en Palacio los casamientos del
Príncipe Nuestro Señor y de la Serenísima Infanta doña Ana, a trueque con el Rey de Fran-
cia y su hermana. CABRERA: Relaciones, p. 462.
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con pocos vestidos y mal adereçados los caballeros y en
cuerpo todos acuchillados; y en llegando a su casa le lleva-
ron los grandes en un coche a çenar a casa del Embajador
de Françia, y esto fue venir a casarse por su Rey de Francia
con nuestra Infanta, hija de la Reyna Margarita 39.

Más, sábbado a beinte y uno de julio, fueron todos los
caballeros de la Corte con el Duque de Uçeda, hijo del de
Lerma, por el Embajador de Françia, Duque de Umena, y
le llevaron desde su casa por toda la calle Mayor muy
acompañado a besar las manos al Rey, y a su lado iba el de
Uçeda y con su hermano iba el Duque de Alba y con çien
caballeros françeses que iban con él acompañándole, de
buen talle y mal vestidos, y el Rey les enbió sesenta caba-
llos para (h)irle a besar las manos y se [h]olgó el Rey mu-
cho y abrieron muchas puertas para llegar do estaba el Rey,
y le besaron las manos y luego a la Reyna de Françia doña
Margarita [tachado y con otra letra y tinta, Ana Mauricia]
de Austria, y tras todos los caballeros llebaba diez coches
de françeses, gentiles hombres y pages y otras gentes, que
en todo trayría treçientas personas. Y yo lo vi.

Más, después en el mes de Agosto fueron todos los
françeses a Palacio con todos los grandes de libreas muy
curiosas y costosas, y el Embajador fue muy galán y se
hiçieron las capitulaciones por Nuestra Señora de Agosto.
Y luego dentro de otros dos días fue el Embajador a Palaçio
y salía acompañándole el Rey desde Palaçio, y a su lado le
llevó hasta el Prado de San Gerónimo a la güerta del Du-
que. Y primero o segundo día de septiembre se fue el Em-
bajador a Françia.

Más, sábbado, a quinçe de Agosto murió un Infante que
llamaban don Alonso el Caro que de su parto murió la Rey-
na, y murió de onçe meses este Infante en el año de mill y
seiscientos y doçe 40.

Más, en el mes de octubre vino el Embajador de
Françia, que fue el Duque de Pastrana, con mucha gente él
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39 CABRERA DE CÓRDOBA, L.: Relación de la entrada en España del duque de Umena y llega-
da a esta Corte, con los señores y caballeros que trae en su compañía, pp. 480-487. Salió de
Madrid el 30 de agosto, pp.492-493 y 500; LEÓN PINELO: Anales, p. 205.

40 Entrada suntuosa … del Duque de Umena, Granada, 1612, en SIMÓN DÍAZ, J.: Rela-
ciones breves, IEM, 1982, n.º 29; QUEVEDO, F.: A la venida del Duque de Humena, cuyos ca-
maradas trajeron muchos diamantes falsos.
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y sus hermanos; y los salieron a reçibir todos los grandes
con muchas libreas 41.

Más, se fue el Duque de Saboya comendador Mayor de
San Juan, día de Todos los Santos, a primero de Noviem-
bre, en el dicho año y se fue a San Lúcar por Prínçipe de
mar y tierra y salió con gran acompañamiento de Grandes
y con grandes libreas, y él muy galán y lindo moço 42.

Año de 1614. Mas en el año de mill seisçientos y catorçe
se ganó la fuerça de la Mámora por don Luis Fajardo a
Dios graçias 43.

Año de 1615. Más, en el año de mill seisçientos y
quinçe, a ocho de mayo, hiçieron los Reyes jornada y lleva-
ron a la hija del Rey Philipo Terçero a casar con el de
Françia. Y fueron a Burgos do se desposaron en nombre
del de Françia con hija mayor de Margarita, digo a beinte
y dos de mayo se partieron y suçedió lo siguiente.

Más, este año tuvo una gran guerra el de Saboya con
nuestro Rey y murió mucha gente de ambas partes sobre el
Marquesado de Mantua, y murió en ella un hermano del
Duque de Pastrana y otros caballeros.

Más, en este año, en el mes de Junio, vino a Madrid don
Luis Fajardo y posó junto a mi casa. Un gran soldado que
fue el que ganó la Mámora y luego cayó malo de la urina y
murió en Madrid.

Más, en el dicho año de mill seisçientos y quinçe se hi-
cieron los desposorios de la Reyna de Françia con el Prínçi-
pe de España, hijo de don Phelipe, Terçero d’este nombre,
y fue que la hija mayor de doña Margarita se casó con el
Delfín de Françia, y la hermana d’este Rey con nuestro
Prínçipe, mayorazgo del cathólico Philipe Terçero. Fue to-
do esto en Burgos, hubo grandes viçarrías de fiestas, libre-
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41 Habíase dicho, antes de llegar el duque de Pastrana, que se declararía la merced que
se le había de hacer por la jornada … Háse hecho merced al duque de Pastrana del oficio
de cazador mayor. CABRERA: Relaciones, pp. 497 y 501; LEÓN PINELO: Anales, p. 205.

42 También se apercibe el prior de San Juan, Filiberto, para ir a tomar la posesión de
general de la mar a Denia … El prior de San Juan llegó a Sevilla … y pasó al Puerto de San-
ta María, donde tomó posesión de general de la mar, a los 4 de este mes [Diciembre]. CA-
BRERA: Relaciones, pp. 474 y 504.

43 El general don Luis Fajardo estaba a punto, en Cádiz, con su armada de veinte ga -
leones y siete galeras, para ir a ocupar el puerto de la Mámora … está a quince leguas de
Alarache, más hacia mediodía. CABRERA: Relaciones, p. 560. Cfr.: Las cinco relaciones,
n.os 55-59, en SIMÓN DÍAZ, JOSÉ: Relaciones breves, IEM, 1982.
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as y cosas muy de espanto de fiestas y en Segovia fueron
tantas que admiró. Y esta entrada fue en Madrid sábbado
a diez y nueve de diciembre año de mill seisçientos y diez
y seis: fueron tantas las libreas, aparatos, danças y inven-
ciones que se admiró el mundo, y yo lo vi todo esto a Dios
graçias.

[1616] Más, en este año [h]ubo gran necesidad de agua,
subió el pan que cada uno lo vendiese a como quisiese y
hiçieron las mayores rogativas, abril y mayo, que jamás se
vio. Por el agua sacaron la Virgen de Atocha, y todas las
imágenes de más devoçión de todo el mundo; en Alcalá, los
Sanctos Mártyres, Santo fray Diego; en Toledo, la Virgen
del Sagrario que jamás se vio, San Eugenio, Santa Leoca-
dia, grandes disçiplinas, muchas cosas; no llovió; estaban
ya los panes quemados, digo, rematados de perdidos. Fue
Dios servido, día de la Sanctíssima Ascensión, embiar tan-
ta agua, començó a las quatro, este santo día llovió en mu-
cha abundançia. Fue de manera que fue el año, y fue este
día juebes doçe de mayo de mill seisçientos y diez y seis.

Más, en este año, primero día del mes de septiembre,
sea Dios loado, caý en la cama de una gran enfermedad, de
tabardillo y gota artética, y pasmado medio cuerpo, tres
opilaçiones; estuve en la cama çinquenta y quatro días. Cu-
róme el doctor Guzmán y Pero Garçía, el de Alcalá, que les
daba beinte reales cada día, hiçiéronse por mí grandes ro-
gativas, y fue Dios servido y la Virgen Santa usar conmigo
un milagro que yendo a una fiesta de la Virgen del [H]oyo
que está en la sierra, que se apareçió en una ençina, me tra-
jeron una estanpita de papel y me la puse en el coraçón y
encomendándome a la Soberana Señora la prometí un ves-
tido y dos [h]achas, lo qual fue ella servida de que se hiçie-
se tan hermoso el vestido de cifras que costó cosa de mill y
duçientos reales. Bendita Ella sea y alabada.

Más, este año en la Virgen de la Conçepçión del castillo,
que está en Paracuellos, hiçe a la soberana un retablo que
costó çien ducados.

Más, hiçe un coraçón a la Virgen de los Remedios de las
monjas de don Juan de Alarcón. Costó çien reales.

Más, hiçe un belo al Santo Christo de San Ginés que
costó setenta reales.

Más, un vestido a la Virgen del Carmen que costó çien-
to y çinquenta ducados.
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Más, todo esto escribo para tener en la memoria lo que
Dios usó con un tan gran peccador, y la soberana Virgen del
Carmen y del [H]oyo, para que le alabemos siempre y le de-
mos graçias. Toda esta limosna sumó quatro mill çiento y
beinte reales, y no sentí me hiçiese falta, como era para
Dios, el qual me tenga de su mano y sea todo para honrra
y gloria suya. Amén.

Más, en este año el Duque de Osuna, en el mes de sep-
tiembre, ganó una gran batalla contra el Gran Turco que se
ganó con seis galeones de Nápoles y Çiçilia, çinquenta y
quatro galeras y la capitana del Turco.

Más, este año [h]ubo gran guerra con el Duque de Sa-
boya, y don Pedro de Toledo tuvo con él una refriega que le
mató mucha gente y de allí se picaron mucho y [h]ubo
grandíssima inquietud, y luego suçedió lo que aquí se de-
clarará.

Año de 1617. Más, en el año de mill seisçientos y diez y
siete a ocho días del mes de Enero, en Domingo, entró en
Madrid el Embajador de Yngalaterra con çiento y çinquen-
ta hombres y el miércoles siguiente fue desde las casas de
Pedro Baeça a besar la mano al Rey; iba mucho acompa-
ñamiento de Grandes, él y los suyos, buena gente y bien
adereçada. Diçen vino a tratar las bodas con el Rey de Es-
paña, Philipo, Terçero d’este nombre, y con una de las hijas
de nuestro Rey.

Más, el mes de Julio a los postreros días se [h]undió la
obra de San Miguel, y se mataron ocho offiçiales carpinte-
ros, y cuñados de Gabriel Rojo, dos. Fue gran lástima.

Más, al Marqués de Malagón hiçieron Grande el mes de
Julio del dicho año, que es hermano del Duque de Vergança
de Portogal. Y este año llamó el Rey a todos los Grandes a
la Corte para que hiçieran las paçes de una grande guerra
con su cuñado el Duque de Saboya, que duró dos años con
grande mortandad de gente.

Año de 1618. Más, en el año de mill seisçientos y diez y
ocho suçedió que se hiçieron las paçes del Duque de Sabo-
ya, y este año en Alemania de revelaron los herejes, y no
quisieron consentir las leyes del Emperador, y a los cónsu-
les que iban de parte del Emperador les echaron por unas
bentanas abajo y milagrosamente no se hiço mal ninguno.

Más, en este mismo año por el mes de noviembre salió
una cometa, y antes de salir fue el Rey Don Phelipe a Nues-
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tra Señora de Guadalupe, que se pasó la Virgen a una capi-
lla nueva. No quiso llevar consigo al Duque de Lerma que
era ya Cardenal, y el Duque se fue a Lerma.

Venido el Rey començó a abrir los ojos y a gobernar, no
privó el Duque ni don Rodrigo Calderón, y otros que le te-
nían cojida mucha [ha]çienda, fueron saliendo de Palaçio,
quitó todos los que tenían dos offiçios, y los dejó solo con
uno, dio la privança a su sobrino Filiberto, hijo del Duque
de Saboya, que era Príncipe de la mar y Comendador Ma-
yor de San Juan.

Este mes de noviembre murió lo primero un hijo de la
Emperatriz, primo del Rey y hermano del Emperador de
Alemania y del Prínçipe Cardenal.

Más, en el mes de diçiembre, viernes a siete, víspera de
la Conçepción de la Virgen Sanctíssima Nuestra Señora, a
las diez de la noche como de ordinario suelen visitar a los
Señores sus doctores, así visitaron al Cardenal de Toledo,
tío del Duque de Lerma, Don Bernardo de Sandoval y Ro-
jas, y le dijeron que estaba bueno, y él les dijo que aguar-
dasen que entraba a reçar a su Oratorio; viendo los docto-
res —que quedaron aguardando— que tardaba más de lo
que solía entraron en el dicho Oratorio y le hallaron muer-
to, sin [h]aberlo sentido nadie de su casa. Graçias a Dios
por todo; él era hombre viejo, y [h]abía sido beinte años
Cardenal, Dios le [h]aya dado la gloria y a nosotros nos la
dé quando d’esta vida bamos.

Año de 1619. Más, en el año de mill seisçientos y diez y
nueve, a ocho de febrero, prendieron a don Rodrigo Calde-
rón, díjose que [h]abía muerto a la Reyna doña Margarita,
y que [h]abía usurpado mucha [h]açienda y [h]echo algu-
nas muertes; quitáronle los papeles a él y al Duque de Ler-
ma, diéronselos al Prínçipe Filiberto.

Más, este mismo año, a dos de abril postrero día de Pas-
cua de Resurreçión, secuestraron la [h]açienda a Don Ro-
drigo, y le pregonaron en la Corte que quien supiese o tu-
viese alguna [h]açienda del dicho don Rodrigo la
manifestase, pena de la vida y de ser traidor.

Más, este mismo año murió la Emperatriz de Alemania,
cuñada de la Prinçesa, hiçiéronse en Madrid grandes obse-
quias y sentimiento.

Más, hallaron en las casas de Don Rodrigo grande suma
de Plata y oro, diamantes y pedrería, y muchos dineros; lo

– 258 –

Muerte del
Cardenal
Sandoval

Prisión de
Calderón

[H]acienda
de Calderón

Muerte de la
Emperatriz



qual todo se tomó por el Rey Don Phelipe. Lleváronle pre-
so al castillo de Montánches, de allí le trajeron a Santorcaz,
fueron sus Jueçes don Francisco de Contreras, D. Luis de
Salçedo, y don Diego del Corral, fuese sustanciando el
proçeso, y averiguáronse muchas y admirables cosas, dié-
ronle tormento por donde se descubrieron muchas cosas 44.

Más, este año de mill seisçientos y diez y nueve apa-
reçieron tres cometas diferentes, una en España, otra en
Françia a modo de palma, y otra en Argel. Pronosticáronse
muchas cosas de notar.

Murió este año en Alemania, por el mes de Abril, el Em-
perador; y a ocho del mismo mes murió su hermano, y po-
co antes la muger.

Más, este mismo año partió el Rey Philippo Tercero a la
Jornada de Portugal, a jurar al Príncipe de España, su hijo,
por Rey de Portugal, y a la Prinçesa de Françia, su muger 45.

Domingo a beinte y uno de Abril partió la escuadra de los
archeros muy luçidos y galanes, y otro día lunes a beinte y
dos se partió el Rey acompañado de los Grandes de España,
con sus hijos, el Prínçipe y la Prinçesa, y con muy gran mu-
chedumbre de gente, y aquella noche fue a Móstoles.

Más, llegado el Rey a Lisboa se coronó, y juró a su hijo
por Prínçipe, digo Rey. Hubo grandes disinsiones entre los
portugueses, y murieron algunos; hiçiéronse grandes fies-
tas y invençiones. Tiniendo ya el Rey deseo de volverse a
Madrid lo puso en ejecuçión; en el camino le previnieron
grandes fiestas y donde se señalaron más fue en Talabera.
Vino por Nuestra Señora de Guadalupe, llegado a Casarru-
bios del Monte, siete leguas de Madrid, fue Dios servido
que cayó malo, hiçiéronse en Madrid grandes rogativas en
todas las yglesias; y día de San Eugenio, a quince de No-
viembre, a las tres de la tarde vino un correo con la nueva
de que el Rey estaba de peligro, y a las quatro estaba con-
vocada toda la Corte, trajeron con solemníssima proçesión
a Nuestra Señora de Atocha a las Descalças. Otro día muy
de mañana sacaron a San Ysidro y le llevaron en proçesión
a la Encarnación, y aquella mesma tarde toda la Villa de
Madrid llevó el Sancto a Casarrubios a que le viese el Rey,
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44 LEÓN PINELO: Anales, p. 222.
45 Jornada de … Felipe III … a Portugal, Sevilla, 1619, en SIMÓN DÍAZ, J.: Relaciones Bre-
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y en llegando luego, a otro día, tuvo mejoría y dentro de
quinçe días volvieron el Sancto a Madrid y el Rey vino con
él tan acompañado de Grandes que fue de ver. Desde Mós-
toles vinieron más de dos mill hombres a caballo, todos con
[h]achas ençendidas. Trajeron el Santo con mucha vene-
raçión, y le tornaron a la Encarnación, dentro de quatro 
días le llevaron a San Andrés con una proçesión general
muy solemne. Dentro de pocos días estuvo el Rey, a Dios
gracias, bueno y la primera salida fue a Nuestra Señora de
Atocha 46.

Más, en esta ocasión los de Alemania no quisieron reçi-
bir por Emperador a un cuñado del Rey, hermano de la
Reyna Margarita, sino a un hereje, heredero del Reino de
[H]ungría. Sobre esto se levantaron grandes guerras, pero
luego fue Dios servido que le obedeçieron.

Año de 1620. Más, el año de mill seisçientos y beinte, el
mes de mayo beatificaron a San Ysidro, hubo grandíssimas
fiestas, notable adorno de calles, de altares, arcos triunfa-
les y otras cosas. Hubo en la Plaça grandes invenciones de
fuego; suçedió una desgraçia y fue que pegándose fuego a
la pólvora se quemó el tablado y una de las representantas
se quemó. Aguardaron dos meses a que lloviese y hasta
[h]aber [h]echo estas fiestas no llovió 47.

Después de seis meses a beinte y nueve de Octubre vino
la canonicaçión (sic) del Sancto que jamás se ha oydo ni
visto, canonicaçión (sic) en Sancto ninguno tan çercana a
la beatificación.

Suçedió en este tiempo no llover de manera que no se
podía sembrar, y al punto que vino la nueva y se comença-
ron a hacer alegrías llovió, de que se dieron infinitas
graçias a Dios y al Santo. Hubo grandes luminarias y ale-
grías en todo Madrid.

Más, día de la Candelaria, a dos de febrero, el Cardenal
Zapata dio al Ynfante don Fernando, hijo del Rey Don Phe-
lipe Terçero y de doña Margarita de Austria, el Capelo de
Cardenal de Toledo. Hubo en Palaçio, grandíssimas fiestas
y muchas galas.

Más, estando el Duque de Osuna por Virrey en Nápoles
se sonó que le [h]abían apellidado por Rey de Italia; y por
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armas se entregó en la fortaleça de Castilnobo [a] el Car-
denal Borja por mandado del Rey D. Phelipe, luego embia-
ron al Cardenal Zapata por Virrey, y estuvo detenido en
Barçelona que [h]ubo otra nueva orden y vino el de Osuna
a Madrid con grande aplauso y gente, y se paseaba en Ma-
drid. Lo que suçedió después fue que el Cardenal Zapata le
reçibieron en Roma con grande aplauso y en Nápoles más,
y se [h]olgó toda Ytalia con su ida.

Más, este año vino una profeçía que se halló en Françia,
en París, en un güeco de una pared que diçe lo siguiente:

Año de mill seisçientos y beinte y uno, [h]abrá grandes
guerras en Ytalia.

Año de mill seisçientos y beinte y dos, no [h]abrá Pastor.
Año de mill seisçientos y beinte y tres, la (h)ira de Dios

sobre toda la tierra.
Año de mill seisçientos y beinte y quatro, de pocos será

conoçido Dios.
Año de mill seisçientos y beinte y çinco, volverá a le-

bantarse un grande honbre.
Año de mill seisçientos y beinte y seis, arderá (de) Asia

y la luna estará llena de sangre.
Año de mill seisçientos y beinte y siete, el Asia y África y

Europa temblará.
Año de mill seisçientos y beinte y ocho, [h]abrá un gran

terremoto en todo el mundo.
Año de mill seisçientos y beinte y nueve, los infieles co-

nocerán al Trino y Uno.
Año mill seisçientos y treinta, se apagarán los rayos, y

[h]abrá solo un Pastor y un aprisco. Dios sobre todo.

Año de 1621. Más, en el año de mill seisçientos y bein-
te y uno a doçe de enero murió el Papa (Pío) Paulo Quinto
que [h]abía goçado de la silla diez y siete años.

Más, salió luego por Papa Gregorio déçimo quinto, un
santo varón.

Más, este año a los primeros de março murió el Gran
Duque de Florençia, mancebo de treinta y dos años, cuña-
do del Rey Philipo Tercero, que la Reyna Margarita y su
muger eran hermanas, dejó siete herederos.

Más, este año a diez y ocho de março cayó el Rey Phili-
po de una grande enfermedad y es que nadie la entendió, y
domingo a beinte y ocho de março trajeron a Nuestra Se-
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ñora de Atocha en proçesión a las Descalças por su salud,
y lunes siguiente a media noche descubrieron el Santíssi-
mo Sacramento en todas las yglesias de Madrid, y luego,
martes, hubo grandíssimas proçesiones y disçiplina [¿] por
su salud; y este martes a las seis de la tarde llevaron muy
aprisa a la Virgen de Atocha a Palaçio, que deçían estaba el
Rey acabado y con brabos desbaríos y disparates; y este día
en la noche el Duque del Infantado a las doçe de la noche
llevó el cuerpo de San Isidro a Palaçio, al Rey, y a la una le
dieron la Extremaunçión. Por todo le demos a Dios mill
graçias. Y este martes en la noche todos los conventos
hiçieron grandes rogativas. Y miércoles a las nueve de la
mañana dio su alma a Dios a postrero día del mes de
março, día de Sancta Sabina, del año de mill seisçientos y
beinte y uno 48.

Reynó este Rey Philipo, Terçero deste nombre, beinte y
dos años y más. Quedó por heredero el Rey Philipo Cuarto,
hijo suyo, casado con la Prinçesa de Françia, hija de una
hermana del Duque de Florençia, hija del Rey que mataron
en Françia. Cumplió este Rey el mes de Abril, después de
muerto su padre, diecisiete años, a catorce días de Abril del
año de mill seisçientos y beinte y uno.

Más, este año vino una hija del Duque de Saboya a me-
terse monja a las Descalças, y el día que llegó a Madrid,
otro día antes [h]abía muerto el Rey, su tío, hermano de su
madre.

Más, miércoles, a las nueve de la mañana murió el Rey,
y estuvo el cuerpo en Palaçio hasta viernes a las nueve de
la noche que fueron tres días y le llevaron al Escurial con
[h]arto poco acompañamiento.

Más, a la misma hora se fue el Rey Philipo Quarto, su hi-
jo, a San Gerónimo, y en la calle Mayor topó el Santíssimo
Sacramento y se apeó del coche y la primera cosa que hiço,
muerto su padre y llevado el cuerpo a enterrar, fue esta, y
acompañó al Santíssimo Sacramento hasta Santa Cruz, y el
Duque de Uçeda le llevó la falda y luego se fue a retirar a San
Gerónimo, y su muger a las Descalças, y la Infanta María, y
Don Carlos, y el Príncipe Cardenal fue con su padre al Esco-
rial. Hiçiéronse grandes honrras y entierro, esto fue año de
mil seisçientos y beinte y uno, viernes a dos de Abril.
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Más, dentro de tres días muerto el Padre, hiço las cosas
siguientes el Rey Philipo Quarto:

Echó del Consejo Real al oydor Tapia, al oydor Bonal,
un consejero que mandaba todo el Consejo, y porque deçí-
an tenía mucha [h]açienda usurpada.

Echó y quitó los papeles al Secretario Çuriça, y se los
dio a Aróstigui.

Quitó todos los offiçios y cargos a Thomás de Angulo,
Secretario, que mandaba el mundo [como] secretario de
Cámara.

Quitó al de Uçeda todos los offiçios, y al Duque de Ler-
ma, su padre, que venía a Madrid, que era Albaçea del Rey
Philipo Terçero, fue al camino un Consejero y un Alcalde de
Corte y le detuvieron y se volvió a Valladolid. Y visto lo que
contra ellos [h]abía se metió en San Diego en Valladolid, y
le embargaron todos los bienes y casas, y las Villas de Cam-
po, que el Rey le [h]abía dado, se tomaron y se volvieron a
la Corona Real, y aun dicen que toda la [h]açienda se la to-
maron.

Más, miércoles Santo a ocho días, muerto el Rey, pren-
dieron al Duque de Osuna, que [h]abía sido Virrey de Ná-
poles, por muchas causas y cosas que deçían [h]abía
[h]echo en lo de Ytalia.

Más, quitaron a la Condesa de Lemos el ser Camarera, y
hiçieron a la Duquesa de Gandía Camarera de la Reyna,
madama de Borbón, hija del Rey de Françia que mataron.

Más este año el Rey de Françia, hijo del que mataron,
hiço una gran cosa en el Partido de Bierna, raya de Gascu-
ña, en treinta y dos años no se [h]abía dicho misa que los
herejes [h]abían desecho todos los templos y Arçobispados,
y este año vino y degolló a todos los herejes y tornó a ree-
dificar todos los templos y Obispados de la Santa fee cat-
hólica, estando casado con hija del Rey de España y de do-
ña Margarita de Austria.

Más, este año, seis días después de muerto el Rey Phili-
po terçero vino una nieta del Duque (Saboya) Mantua, por
quien fueron las guerras entre Saboya y Mantua, y al Rey
de España le costó treinta mill hombres y muchos caballe-
ros de España, y entre ellos don Diego Pimentel y un her-
mano del Duque de Pastrana, y otros muchos caballeros, y
esta se vino a meter monja en las Descalças de Madrid.
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Más, miércoles a beinte y uno de Abril al Conde de Sal-
daña le quitó el Rey [de] Caballerizo mayor y otros offiçios
y es que estaba rebuelto con una dama de Palaçio, y este
día los casó en las Descalças y sin (h)ir a su casa los man-
dó salir de la Corte a Pastrana y después le embió a la gue-
rra, a servir a Flandes, con seis mill ducados de renta que
fue [h]arto de notar.

Más, el viernes siguiente a beinte y tres de Abril, d’este
año, al confesor de su padre mandó que se fuese a Güete y
le quitó el usar el offiçio de Ynquisidor General y otras co-
sas y rentas que tenía.

Más, este día desterró al Duque de Uçeda y mandó que
se fuese a Uçeda y se estuviese allí hasta que mandase otra
cosa; y le quitó el Mayordomo Mayor y todo lo demás de of-
fiçios, y luego le llevaron a Torrejón de Velasco preso, y de
allí le llevaron a Arébalo.

Más, este día al Presidente Açebedo mandó que no fue-
se al Consejo ni que saliese de su casa hasta darle la orden.

Más, volbió a Palaçio la Marquesa del Valle que la
[h]abían tenido presa siete años y en [h]arto peligro, híço-
la Aya de la Reyna Ysabela, madama su muger y hubo otras
muchas novedades que por menudas las dejo.

Más, domingo, a dos de mayo, fueron todos los Conse-
jos a besar la mano al Rey Philipo Cuarto, a San Gerónimo;
y este día por la tarde recibieron por Rey, con grande aplau-
so, alçaron el estandarte Real con gran acompañamiento, y
le alçó el Alférez Mayor de Madrid, Don Rodrigo de Cárde-
nas, y en las Descalças estaban viéndolo el Rey y la Reyna,
su muger. Yo los vi, y lo vi todo a Dios graçias.

Más, se hiçieron las honrras, día de la Cruz de Mayo, y
otro día siguiente, a quatro del dicho mes, en San Geróni-
mo. El túmulo fue grande, y todas las religiones fueron a
decir misas, y començaron a las dos de la noche y acabaron
a las dos de la tarde tres misas Pontificales; predicó el Pa-
dre Florençia.

Más, domingo a nueve días del mes de mayo hiço la en-
trada el Rey Philipo Cuarto, y vino desde San Gerónimo
con grandíssimo acompañamiento de Grandes, reçibiéron-
le con un palio de brocado todos los regidores y toda la Vi-
lla, con grandíssimo aplauso y grandes vestidos todos los
ropones de brocado y muy galanes; llevó el Estoque el Du-
que del Infantado, en las dos manos y descubierto, y llovió

– 264 –

Conde de
Saldaña

Confesor

Uceda

Presidente

Marquesa del
Valle

Estandarte

Honrras del
Rey



muy bien, y detrás iba toda la guarda de los Archeros ar-
mados y a caballo muy galanes 49.

Más, este año por el mes de julio murió el Archiduque
de Austria que estaba casado con una hermana del Rey Phi-
lipo Terçero, y tía del que agora reyna que es el Rey Phili-
po Cuarto, que estaba en Flandes que se le dieron en dote
a la infanta dicha.

Más, el día de Santiago, en el mes de Julio, a beinte y
çinco alçando el estandarte en Granada para alçar al Rey
de España, Philipo Cuarto, estando ya para levantar el es-
tandarte se [h]undió una de un beinte y quatro de Grana-
da, mató duçientas personas, [h]eridas más de quinientas y
de muerte estaban otras beinte y çinco personas; fue una
gran desgraçia que jamás tal se [h]a oydo, demos a Dios las
gracias por todo.

Más, este año de mill seisçientos y beinte y uno, a ca-
torce de março, murió el Gran Turco, llamado Bajageto So-
limán, de beinte y un años, y sobre quien [h]auía de gober-
nar el Reyno hubo grandes muertes y grandes
revoluçiones.

Más, parió la Reyna, madama, el primer parto que tuvo
una Prinçesa a catorçe de Agosto, víspera de Nuestra Se-
ñora de Agosto, a las onçe de la noche, buen día y buena
noche. Esta es hija del Rey de Françia, que mataron, y el
Rey Philipo Cuarto. Y esta Prinçesa vivió el día de Nuestra
Señora de Agosto y aquella noche murió, y la llevaron al
Escurial.

Estuvo del parto y de una pesadumbre a la muerte la
Reyna su madre. Descubriéronse todas las imágines de de-
voçión de la Virgen en todas las yglesias de Madrid y hubo
grandes rogativas, y estuuo buena pasados algunos días.

Más, quitaron el ser Presidente a el Doctor Açebedo,
Arçobispo de Burgos, y se lo dieron a D. Francisco de Con-
treras oydor del Consejo Real, biejo, el qual auía sido uno
de los jueces de D. Rodrigo Calderón.

Más, juebes días de las Onçe mill Vírgines, a beinte y
uno de octubre de mill seisçientos y beynte y uno años
hiçieron justiçia a D. Rodrigo Calderón que lo degollaron
sacándole de su casa hasta la plaça con sesenta Alguaçiles
de Corte y un Alcalde llamado Don Fernando Mansilla, y
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dos christos delante, y él iba en una mula todo cubierto de
luto con un christo en las manos y dos campanillas delan-
te y el pregón deçía:

A este hombre, que hiço matar a otro façinorosamente y
porque mató a dos y hiço matar a otros, y otras cosas que
están escritas, que fueron muchos los que se decían murió
degollado en la plaça en un alto cada[h]also sentado en una
silla murió con grandíssimo valor y ánimo, y con grandís-
sima contriçión, atóle el berdugo pies y manos y el cuerpo
y los braços, y echóle una benda a los ojos, y luego le de-
golló, estando a su muerte dos frayles descalços françiscos,
dos carmelitas descalços, dos de la Santíssima Trinidad, el
Padre Pedrosa de la Orden de San Gerónimo, un teatino,
diçiéndole hiçiese actos de contriçión. Murió una muerte
de un sancto. Híçose su entierro en los Carmelitas des-
calços, fueron todas las religiones a deçirle su responso con
mucha solemnidad al cada[h]also, y después vino orden
que se le amortajase como a los demás ajustiçiados en la
misma plaça. Halláronle las carnes llagadas de los siliçios
y disçiplinas y las rodillas de estas en ellas [h]açiendo
oraçión también llagadas. Fue permisión de Dios le desnu-
dasen para que se supiese su penitençia. Despidieron las re-
ligiosas y sola la cruz de la Parrochia con quatro clérigos le
llevaron a enterrar a las diez de la noche y muy a prisa, y
fueron delante unos Alguaçiles de Corte a los carmelitas
descalços donde se enterró, y quitaron la tumba y lutos que
le tenían puesto de suerte que fue enterrado con mucha po-
breça y poca honrra. En el çielo la tenga, junto con la glo-
ria que es lo importante y a nosotros nos la dé. Amén 50.

Epitafio que salió para sobre su sepultura de D. Rodrigo
Calderón:

Debajo esta piedra dura
yaçe quien el ser señor
se le ofreçió su valor,
se le negó su ventura.
O[h] caminante detén
el paso fíjate ygual
diçen del que vivió mal
Lo çierto es que murió bien.

– 266 –

50 Ibídem, pp. 238-239. Puede verse, también, la Relación de lo sucedido en la ejecución
de la sentencia que se dio a don Rodrigo Calderón, miércoles y jueves, veinte y veintiuno del
mes de octubre de 1621, Biblioteca Nacional, Madrid, V.C. 1016, n.º 25.



Soneto que hiçieron también a la muerte del dicho D. Ro-
drigo Calderón:

Este que en la fortuna más subida
no cupo en si, ni cupo en él la suerte
viviendo, pareçió digno de muerte
muriendo pareçió digno de vida.

O[h] providencia no conprendida
auxilio superior, aviso fuerte
el humo en que el aplauso se convierte
haçe a la misma afrenta esclareçida.

Calificó el cuchillo los perfectos
medios, que religión çelante ordena
para acçender a la mayor victoria.

Alterando las causas sus efectos
si glorias le conduçen a la pena
penas le restituyen a la gloria.
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